Příloha č.2

Hned na začátku je třeba konstatovat, že tato oblast pedagogické evaluace je dosud ve stavu, jenž je charakterizován značnou neujasněností, izolovaností dílčích přístupů a nerovnoměrností vývoje. To je nejenom naše konstatování, ale i zhodnocení publikované v nejnovějším materiálu OECD zabývajícím se evaluací kurikula (Pelgrum, Voogt, Plomp, 1995).

Tito autoři provedli analýzu více než 70 výzkumných prací o evaluaci kurikula a do​spěli k závěrům, že

. na jedné straně neexistuje shodná terminologie v oblasti evaluace kurikula, resp. vzdělávacích programů

. na druhé straně evaluace kurikula má dosud jen deskriptivní charakter, tj. popisu​je vlastnosti kurikula, avšak není použitelná k objasňování očekávaných výsledků a efektů kurikula.

V důsledku této poněkud nepřehledné situace musíme nejprve vyjasnit základní pojmy v této oblasti:

. Evaluace vzdělávacích programů (program evaluation, instructional design eva​luation) je analytická a hodnotící činnost směřující obvykle k vyhodnocování jednotli​vého kurzu ve školním či vysokoškolském vzdělávání nebo velmi často v profesním výcviku zaměstnanců (kurzy ve smyslu školení apod.). Princip je takovýto: Je naplá​nován např. výcvikový kurz k zlepšení odborné kvalifikace pracovníků podniku a ten​to kurz má určitý obsah, cíle a prostředky výuky. Po jeho realizaci se zjišťuje, zda plánovaný kurz splňuje očekávání, která do něho vložili jeho konstruktéři.

. Evaluace kurikula (curriculum evaluation, curriculum assessment) je analytická a hodnotící činnost komplexnější povahy a širšího rozsahu než evaluace jednotlivých vzdělávacích programů. Mohli bychom zde vyjít z koncepce E. Walterové (1994), podle níž kurikulum má několik různých dimenzí, které lze vyjádřit určitými otázkami (zde mírně modifikovanými):

Dimenze kurikula PROČ vzdělávat? KOHO vzdělávat?

CO vyučovat?

KDY vzdělávat? JAK vzdělávat?

Za jakých PODMÍNEK?

 S jakými EFEKTY?

Komponenty kurikula FUNKCE a CÍLE vzdělávání CHARAKTERISTIKY SUBJEKTŮ vzdělávání OBSAH vzdělávání

ČAS vzdělávání

METODY a PROSTŘEDKY vzdělávání

ORGANIZACE vzdělávání KONTROLA a HODNOCENÍ vzdělávání

Podle tohoto pojetí by evaluace kurikula měla být soustředěna na poslední dimenzi, tj. efekty očekávané po realizaci určitého kurikula. Ve skutečnosti je evaluace kurikula širší záležitostí, neboť pokrývá všechny uvedené dimenze, i když ve značně nerovnoměrné in​tenzitě. Tuto záležitost nyní vysvětlíme podrobněji.

Budeme přitom vycházet z analýzy evaluačních výzkumů kurikula, jak ji provedli pro účely OECD nizozemští odborníci Pelgrum, Voogt, Plomp (1995). Ti rozlišují čtyři skupiny charakteristik, které byly zkoumány v rámci evaluace kurikula. Jednotlivé sku​piny zde uvedeme a k nim připojíme příklady z velkého počtu charakteristik (z nichž každá je v uvedené práci dokumentována nějakým publikovaným empirickým výzkumem):

(1) Obsah kurikulárních materiálů (celkem 43 charakteristik)

Jde o charakteristiky vztahující se jednak k obsahu plánovaného kurikula (např. evaluace toho, jaká témata pokrývá učivo v určitých vyučovacích předmětech), jednak k obsahu realizovaného kurikula (např. jaké typy úkolů s určitými obsahy žáci provádějí v reálných vyučovacích hodinách).

Příklady evaluačních charakteristik:

. rozsah učiva

. důraz na dovednosti

. stupeň obtížnosti učiva

. typy úkolů
(2) Časová dimenze kurikula (celkem 27 charakteristik)

Jde o charakteristiky vyjadřující množství času (výukových hodin, dnů, roků), které jsou v kurikulárních materiálech věnovány určitým komponentům obsahu (např. čas pro jednotlivé vyučovací předměty, skupiny předmětů aj.). V této části evaluace existuje již  .

4
EVALUACE VZDĚLÁVACÍCH PROGRAMŮ

